

她和患有眼疾的儿子相依为命，
每天不下楼的时候，
她最喜欢的，就是给绿植浇浇水，
看着它在阳光下慢慢成长，她说：

只要心中有阳光， 困难总会过去



王永娣老人在照着阳台上的绿植

“知道你们要来，我专门收拾了一下房间。”86岁的王永娣(化名)迎接周末关爱栏目记者和社区工作人员，开门时，她特意望了望楼梯。“你们年轻人爬楼梯倒快的，我年纪大了，看着这好几层的楼梯就害怕。”

王永娣不是害怕楼梯，而是害怕爬楼梯。家住五楼的她，每天最发愁的就是这个事情。如果不是要去买菜，她现在甚至每天都不愿意出门。“你们爬楼梯只需要几分钟就行了，我爬上来要十几分钟，走两步就要歇一歇，不然，心脏受不了。”

最近几年，随着年龄增长，王永娣的身体越来越弱，连续患上了肠胃病、心脏病等疾病。3年前，她感觉肠胃不舒服，便到医院检查。检查结果一出来，她吓了一跳——上面写着10个息肉，需要动手术。做完手术，长时间服药进行调理，她才逐渐恢复正常。

“现在，我身上最大的毛病就是心脏病。为了控制病情，每天都要服药。前几天，我心脏病复发，去了一趟医院进行检查治疗。”王永娣介绍，每年光是看病吃药就要花掉大几千元，这笔费用成为家里最大的开支。

除了自己的身体，王永娣最牵挂的就是患有眼疾的儿子。“他眼睛看不清东西，因此，这些年一直闲在家里，没有出去工作。”

王永娣介绍，儿子今年55岁了，早年和自己一样，都在常州客车厂工作。2000年左右，儿子下岗。之后，随着视力的下降，无法继续工作，便开始了长期居家生活。

过去20多年，母子两人相依为命，两人的经济来源主要靠王永娣的退休金。“我以前是一名普通工人，退休金有限。再加上我时不时要看病治疗，所以家里的生活开支总是捉襟见肘。”

在王永娣家，无论哪个房间都摆放着不少纸盒子、购物袋，以及一些瓶瓶罐罐，它们有些凌乱地摆在角落里、阳台上。王永娣舍不得扔，她说，生活了一辈子，已经勤俭节约惯了，那些纸壳子之类的总是不舍得丢。

她舍不得放弃的还有家里的一些老电器。空调和电视机都已经陪伴他们30年了，现在时好时坏，但她和儿子仍在使用。“今年夏天那么热，多亏了这台老出毛病的空调。”空调是装在儿子房间的，王永娣说，儿子多大都是孩子，都需要母亲的宠爱。夏天最热的时候，挂在床边的小风扇不管用，晚上睡觉，两人就挤在空调房间。

在阳台上，王永娣种了一棵绿植。每天不下楼的时候，她最喜欢的就是给绿植浇浇水，看着绿植在阳光下慢慢成长。“我们的生活也是这样，尽管有困难，但只要心中有阳光，困难总会过去。”王永娣说，社区工作人员了解到他们家的情况后，经常登门或电话问候，尤其是逢年过节的时候，还会送来慰问品。“看到他们，我们心中就充满了希望！”

急难救助档案

编号:721

姓名:王永娣(化名)

年龄:86岁

住址:钟楼区五星街道勤业新村第二社区

家庭情况:本人身患心脏病等疾病,儿子患有眼疾,下岗后一直没有再工作。两人靠王永娣的退休金生活。



王敏每天都要为女儿做康复训练

她曾想把患先天性脑瘫的女儿送福利院，
可最终她没舍得，
“再美丽的地方也没有母亲的怀抱温暖。”
女儿今年19岁了，
哪怕没听到过女儿喊一声“妈妈”——

她依然把全部的 母爱给了女儿

“看着你们要走，她反应比较大！毕竟，家里很长时间没有来过客人了！”10月18日下午4点左右，周末关爱栏目记者采访结束，准备要离开时，王敏(化名)的女儿情绪突然激动起来，王敏解释说：“那是女儿太喜欢你们，想让你们多待一会。”

今年45岁的王敏和女儿生活在金润家园小区，该小区不少是公租房，居住着一些像王敏这样生活困难的居民。

王敏的生活遭遇以及命运的转折都来自于女儿晓文(化名)。今年19岁的晓文患有先天性脑瘫，这么多年了，绝大多数时间是卧病在床。她不会说话，生活不能自理，白天醒着的时候，大多数时间是在看电视中度过的。看电视时遇到高兴或悲伤的，她都会有反应。但遗憾的是，这么多年，她一句话都不会讲，连一声妈妈都没有喊过。

没有听女儿喊过一声妈妈，但王敏的心血付出都给了她。除了早些年在超市短暂工作过，这些年来，她的绝大多数时间都给了女儿。

“在别人眼中，她是一名残疾人。但在我心里，她永远是我的心肝宝贝小棉袄。”王敏和女儿打招呼时，也喜欢称其为“宝贝”或者“小棉袄”。她甚至这样自我安慰：“别人家的孩子长大了就离开妈妈了，我的‘小棉袄’长大了也不会离开我。”

她把一切都给了女儿，这甚至影响了她的婚姻。“那时候，孩子爸爸看女儿这样了，就和我商量再生一个孩子。但为了照顾女儿，我付出了所有，感觉很辛苦。所以，我就不太同意再生二胎。我的这种态度，直接影响了我们婚姻的走向，最后我们两口子只能分开。”

王敏为了照顾女儿搬过几次家，第一次搬家，因为楼层太高，每次用轮椅推女儿外出不方便，之后就租了一个一楼的房子。后来王敏注意到，一楼的蚊子多，女儿容易被叮咬。后来她向社区申请了公租房，搬到了金润家园小区。

搬到这里以后，王敏在照顾女儿时

日益感到力不从心。前两年，她甚至因为长时间照顾女儿没有休息好，患上了抑郁症、焦虑症、心脏病和严重的半月板损伤。

“以前，我年轻，身体好，照顾她没问题。所以，有些人劝我离开女儿时，我都坚决拒绝。”王敏回忆，早年，女儿尚在襁褓中时，她还真的听从周围人的建议，尝试把女儿送往一家福利院。但到了门口，她最终没有舍得。“那是一家外地的福利院，像城堡一样美丽。但站在那里的一刻，我觉得再美丽的地方也没有母亲的怀抱温暖。”

19年间，女儿多次遭遇突发情况，差点离开这个世界。“有好几次，我把女儿送往医院。医生都认为没救了，但我不信。最后的坚持，把女儿一次次拉回到我的身边。”

为增强女儿的体质，王敏每天都要扶着女儿在家里走上几圈。女儿的体重和瘦弱的王敏差不多，这两年，她扶着女儿在家里“遛弯”时，明显感到自己的力气大不如前。

王敏说，自己之所以撑到现在，除了发自内心的母爱，还有就是父母和社会各界的支持。“父母在溧阳，每周都来探望我们。社区不仅为我们申请了公租房，还申请了低保。还有一加爱心社，也多次为我们提供帮助。未来不论多难，我都要和我的‘小棉袄’在一起。”王敏说。

急难救助档案

编号:722

姓名:王敏(化名)

年龄:45岁

住址:钟楼区五星街道金润家园小区

家庭情况:本人患有抑郁症、焦虑症、心脏病和严重的半月板损伤,女儿患有先天性脑瘫。19年来,她把一切都给了女儿。